

马可福音14章仁义之主遭遇最不公审问背后之上帝美意

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们来灵修马可福音第14章，通过马可福音第14章，我们就不断地来审问我们自己一个非常重要的问题，就是在我们的心目中，耶稣基督到底是谁？祂到底值多少？当然我们这样问就觉得太直接了，就是我们怎么能因着耶稣不怎么特别在我们心目中值钱就把祂卖了呢？好歹我们会维持跟随祂的一个现状。

但是透过第14章，我们就特别看见，恰恰在关键时刻，因为耶稣并不真值钱，我们就把祂给卖了。所以当耶稣面临着被逮捕和被审问的关键时刻，马可就来考验每一个读者，每一个祂为之书写马可福音的读者和听众，提出这样一个非常要紧的问题，就是你心中对耶稣的认定足以使你跟随祂到底吗？你真的能为祂献出一切，或者当你认定跟随耶稣的好处，不足以使你获得回报的时候，你还愿意来跟随祂吗？

这其实是一个非常严峻的考验，马可是用了非常详细的笔触来勾画跟随耶稣到如今的门徒的详细的情态，我们看见有出卖耶稣的，也有打破香膏来膏抹耶稣的。我们看见有来愿意共同跟耶稣来庆祝逾越节的，也很欣喜的来领受耶稣所设立的圣餐的意义的，但是当危险一来的时候，我们也看见门徒面对这样的危险，毫无知觉，他们还在昏睡之中，心灵固然愿意，肉体却软弱了，因此即使像彼得一样，非常凭着血气来说，就是别人都不认你，我也总是不会不认你，结果到了后面，他却三次否认主耶稣。请注意这三次否认是一次比一次严重，到最后他竟然发咒起誓的说：我不认得你们说的这个人。

所以，主耶稣就转身看彼得，彼得思想起来就哭了，因为主耶稣早就说：鸡叫两遍以先，你要三次不认我。人凭着血气的这种所谓的建立在个人，建立在人性所谓的基础上的跟随，到最后都是虚妄的和不可靠的。只有真正的神学上的见识和笃定，真正信从，也就是对耶稣是谁，有着极其透彻的认识，而这种认定绝对不只是一种头脑的概念，乃是对上帝旨意和上帝话语的深深认定，深深信从，在这样的基础上，我们看见这样的跟随，这样的认定才使得一切的笃定的认识有价值和有意义。

甚至马可在这里也写了有一个少年人赤身披着一块麻布跟着耶稣，众人就捉拿他，他却丢了麻布，赤身逃走了。这是马可福音中特别意味深长的一个描述，有人就说这是马可自己的描述，因为最后的晚餐一般是认为在马可的家里举行的。最后晚餐结束之后应该会比较晚了，而犹大在设立圣餐之前就偷着出去，去卖耶稣了，当然他出去，门徒以为说他要去买食物，结果他却带了兵丁来，当兵丁来的时候，主耶稣跟门徒已经到客西马尼园去了，所以我们想那个时候，灯笼火把那么多人吵吵闹闹的，马可大概已经睡下，他就赤身披着麻布，可见他家里也比较有钱，至少他家里面有一块很辉煌的麻布，结果马可知道了耶稣有危险，他就赶紧去报信。

结果，当他赶到客西马尼园，却发现主耶稣已经被抓了，因此这个时候，他的胆怯就暴露出来，连麻布也丢了就赤身逃走，在这里我们看见人性最后一块遮盖布也荡然扫地，建立在人性基础上的所有跟随，到最后哪怕信誓旦旦，也都是威风扫地，没有自己真正的胆量和勇气可以真正的跟随到底。

我们就看见耶稣对人性的考验也是到一个谷底，让人性也面临着这样的拷问，当然这样拷问的前提是：这样一位至高的主为什么会把自己交给这一批不公义，如此可耻的审判团呢？我们也知道当公会聚集的时候，他们在几个方面都是非法的，因为在公会审问的时候，它一般是在圣殿范围之内，在这里我们看见，它是一会到了亚拿的家里，一会到了该亚法的家里，它都是在圣殿范围之外。同时，我们也看见在犹太人的规定中，审问不能是仓促的，不能连夜来审问，如果是判处死刑这样的判决，必须在等到光明正大的白天来进行，但是连夜就有这样仓促的审问，这两点也是非法的，也并不是有足够合理的证据。

同时，我们也看见这样的一次聚集，它也没有真正的证据，以致于他们所捏造的证据到了彼拉多面前的时候，他们又否认这样的证据，因此他们所说的也并不相和，因为他们没有真正的见证人，也没有真正足以来去审问耶稣到底和足以让耶稣来去献出祂的生命的罪行，所以所有这一切都使我们看见，这样的审问是非常可耻，也是当时的犹太人自己想着来污蔑耶稣而已，而不真是耶稣有任何的问题。

所以在这样的景况下，我们看见犹太人自己都认为是非法的审问，他们所认定的只不过就是想着怎么让耶稣就赶紧被审问，赶紧被钉死而已。在这种情况下，我们当然就会有各种各样的疑问，这么不公义的审问，天父上帝怎么会容许祂的独生的爱子，那么有权柄的上帝被交给这样一场无论从哪个方面来看都是非常可耻的审问的集团呢？我们从人的角度就看到，任何一个父亲也不会让自己的儿子来遇到这样的景况，但是我们从马可的叙述就看得出来，马可就极力来表明说，主耶稣是圣洁公义无辜的，但是祂是按照神的救赎的计划才受苦，因为只有藉着祂的替赎，藉着祂流血牺牲，罪才得赦免，祂就是上帝所指定的那位羔羊。因此，主耶稣说，这是我的血，为立约，为多人流出来的，好担当人的罪，所以耶稣本身有信心，因为祂相信上帝不会把祂放在死亡之中置之不理，而是有着上帝所特别的安排，也是为了应验经上的话，甚至连彼得来否认主耶稣，也都是为了应验经上的话语。

尽管这个审讯是仓促的，又是不在圣殿范围之内，又是仓促，同时第三点就是也不能在晚上审讯，他们也违背了这样的原则，但是我们也仍然看见连这一切非法的事的发生，也是在神的命定之中，因为祂要命定祂的独生爱子就要在这样的时候，在逾越节的时候，作为逾越节的羔羊被杀献祭，这正是上帝所命定的。这样的一个奥秘，在马可的叙事中早就显明出来，尽管他没有更多神学上的定见，没有流露出他的神学的眼光，但是藉着他的叙事的选择，我们就看见马可所在意的到底是什么？也就是没有一个细节不让我们认定，也就是每一个细节都让我们认定，主耶稣被钉，被审问，正是天父的计划安排的一部分！而这样的计划和安排是为了成就祂的救恩，那么一位至高的主，祂自己亲身来承受这样最不公的审问，这正表明了我们的可耻可怕，也正表明了要藉着流血和被交付死亡所来解决罪的问题和与神和好的问题是宇宙根本性的问题。这里献出的一切都是被纪念的，因为天父的心意正是如此，所以被打破的香膏瓶就要被反复诉说，因为那是一种真正的认定和奉献，而这种认定和奉献在上帝的计划旨意中是有价值和意义的，这种价值和意义不是人为的拔高而是上帝的感动，这种感动使我们看见神的美意，祂竟然藉着非法的事来成就祂早就命定的安排，更让我们看见上帝的超越和临在，也让我们看见上帝所安排的这一切救赎计划是何等有着惊心动魄的伟大意义。

这一位仁义之主和生命之主和法律之主，被不法和不仁不义者所审问的时候，也是在审问我们每一个人，不是祂在被审，而是我们每一个都要在主的法庭而受审，从而让我们来选择到底是犹太的路还是马利亚的路？到底是彼得的路还是祭司长和文士的路？不管是哪样的一条路，每一条路都必须向祂来负责，因为祂给我们相对自由的空间，乃是为了让我们看到上帝绝对自由的美意，这一点无人可以否定，因为祂不是被迫舍了自己，乃是祂自愿把自己交付了死亡，从而来灭除死亡。

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢你让我们看见主耶稣基督被捕和被审的背后天父的美意。主啊，求你打开我们的眼睛让我们认定并让我们跟随到底。祷告奉耶稣基督圣名。阿们！”